

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyittdér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Alaptalan vádak.

Régi bűne a csongrádmegyei ellenzéki sajtónak, hogy azokat, akik vele nem egy gyékényen árulnak, akik más politikai zászló alatt küzdenek, a küzdelem mezejéről nem tisztességes fegyverekkel: hanem a rágalom fegyverével akarják leszorítani. Nem volt még Csongrádmegyében egyetlenegy tisztességes, de nem az ellenzéki táborhoz tartozó fényes tehetségű önzetlen férfiú, kiről a vármegye ellenzéki sajtója elismeréssel emlékezett volna meg, sőt éppen azért: mert az illető a számottevő egyéniségekhez tartozott, lehurczolták, meggyanúsították és kipelengézték.

Abban a hitben voltunk, hogy a rágalom két nagymesterének eltávozásával ezek az állapotok megszűnnek és ha lesz is harc a két tábor között, az a harc tisztességes harc, az elvek harca lesz és nem fogják a küzdelmet a személyeskedés áldatlan mezejére hurczolni.

Elösmerjük azonban, hogy csatlakoztunk, pedig jól tudhattuk volna, hogy a csongrádmegyei ellenzék alig várta Sima és Hegyi távozását, alig várta, hogy ez a két ellenzéki csillag letünjön Csongrádmegye közeletének kéklő egeről, hogy felhuzliassák a Hegyi és Sima

elrugott bockorát, hogy abban a foltos és szenyas bockorban vad tánczra kelhessenek a rágalom posványában.

Valamint Hegyi Antal sorba meg-rágalmazta a vármegye összes tisztességes elemeit, úgy veszik ma sorba mindazokat, akik nem hajlandók előmozdítani, egyes néptribunokká átvedlett, de alapjában véve törzsökös parasztyűlő individuumok érdekeit, vagy kielégíthetetlen nagyravágyásukat.

Ma Novák Józsefet, a mindszei kerület érdemes képviselőjét kerítették sorra, kiről tudják, hogy annak a céljának, melynek a szolgálatában állanak, meg nem nyerhetik; mert hiszen Novák Józsefről mindenki tudja, aki őt, mint Csongrádmegye egyik tehetséges egyéniségét ismeri, hogy folyton azok élén állott, akik Csongrádmegye területéről a demagógok kiirtását tűzték ki célul. Tudjuk mi azt jól, hogy Novák József mindig szálka volt a csongrádmegyei ellenzék szemében: mert hiszen Novák József testül lelkestül és minden ízében a radikális szabadelvűség zászlójához tartozott és az alatt küzdött; még a csongrádmegyei ellenzék vezetői a sötét reakció megfenekelt szekerét segítették tolni. Éppen

azért csodálkozunk azon, hogy Novák Józsefet még oly lap is támadja és oly lap is segédkezet nyújt a sötét reakciónak, a melynek hivatása a radikális szabadelvűség és a felvilágosodás terjesztése.

Akik olvasni szokták a csongrádmegyei ellenzéki lapokat, észrevehették, hogy bizonyos idő óta Novák ellen valóságos hajszát indítottak és olyan vádakkal illétkék, melyek ha igazak lennének, nemcsak Csongrádmegyében, de az egész országban méltó felháborodást idéznének elő.

Az egyik vád az, hogy Novák József az algyői néptől elvette az ugynevezett «nagyfai» 200 holdas bérletet és azt 2 frrtal olcsóbban Grüner Géza kezére játszotta. Ennek azután az lesz a következménye, hogy az algyői szegény nép, ki eddig éppen ebből a bérletből tartotta fenn magát, koldusbotra jut, kénytelen lesz az áldott Alföldről Amerikába vándorolni.

Hát mi az egész «nagyfai» bérleti dolgot nem ismerjük; sőt az igazat megvallva sem azt nem tudtuk, hogy az algyőiek azt bérletük és kizárólag ezután éltek, de a «nagyfai» birtokról semmit sem hallottunk. Mégis, dacára annak, hogy mi azt sem tudjuk, elvette-e és ha elvette, miért vette el az algyőiek-

TARIZSA

Bornál édesebb a csók.

Már csak hiába mondják, hogy a Kereki-csárdában nagyon savanyú a bor; a leszólas nagyon keveset árt Somos uramnak, a csárdásnak, míg olyan gömbölyű karú, piros arcú, fekete szemű felesége van, bizony csak jó bornak fogják azt a szomszédos tanyák bojtárjai tartani, habár egyik sem nyalja meg a bajszát utána többször, mint éppen Pista bojtár. No igaz is, hogy a többi közt ő a legkülönb legény. Azután meg az is a dolog bibéjéhez tartozik, hogy rendszeren Pista szokott a városba beszamaragolni, ha valamire ott künn szükség van, Pistának pedig van annyi esze, hogy mindig legyen valamire szükség, habár voltaképpen nincs is.

Tudja ő jól, hogy a Kereki-csárda az országutjába esik, éppen ott, a hol neki el kell menni. Már messziről dalogatja, hogy «Beszegődtem Kerekibe bojtárnak», mikor a csárda falát megpillantja; becsületes Somos uram pedig egyet ránt kék

dolmányán, oda sandalít kedves feleségére, aztán szép ciztrán utána mondja:

«Bárcsak a pokol fenekére szegődtél volna inkább, az ördög nyájához!»

A menyecske azonban egy szikrát se haragszik a daloló bojtárra, hanem megtölti a karcosból a butellát, s mikorára a legény elkialtja magát a csárda előtt: «Egy fiaskó bort, csárdásné!» már akkor ő ott várja a legényt férje urának szörnyű multságára a csárda ajtajánál.

Mikor aztán fenekére tekintett a palacknak, ő bizony nem fizet addig, míg a bögárszemű menyecskétől egy csattanós csókot nem kap.

Váltig szabadik a menyecske, hogy az Isten szerelmére, hagyjon békét Pista, nem látja, hogy az uram a borivóból mindent lát?

De bizony Pista nem sokat törődik Somos uram mindenlétőségével, a fizetés ürügye alatt, csak úgy számárhátról átöleli a menyecske patyolat-nyakát és olyan csókot czuppant piros orcájára, hogy még a filozófikus türelmű számár is meglóditja a czuppanásra nagy füleit.

Somos uram is meglóditja biz azt, már

tudniillik a saját füleit odabenn, hanem csak bensejében forr az esze, nem meri az incselkedő legényt megriasztani, mert ezek a bojtárok «fene gyerekek», nem igen szoktak egyebet tréfára venni, mint a más becsületes ember feleségét. Aztán ami legjobban felüti a jámbor csárdás állát, az, hogy kedves felesége még csak haragos képet sem csinál a dologhoz, hanem veszi ő is épp úgy tréfára a dolgot, mint Pista bojtár.

No de mikor aztán a szamaras lovag odább áll, van is Jutka asszonynak mit hallani az «öreg»-től. Végre is a hamis menyecske azzal üti el az egész dolgot, hogy:

«Hiszen apjuk, az egész csak tréfa, aztán inkább örüljön kigyelmed, ha megakad valakinek a szeme rajtam, mert bizony annélkül akár uborkát savanyithatna ceztes borával!»

S hogy Somos uramat tökéletesen kiengesztelje, olyan hangos két csókot czuppant igaz szivből rezes arcára, hogy a szegletben még Bodri kutya is felugat rá.

M. N.

től Novák a bérletet és oda adta-e olcsóbban Grüner Géának, — de amennyire ösmerjük Novák Józsefet, ki merjük mondani, hogy ha elvette a bérletet, azért vette el: mert el kellett vennie. Az teljesen ki van zárva, hogy az algyői szegény népet csupán rosszakaratból, vagy bosszúból fosztotta meg megélhetési módjától, szóval abban a meggyőződésben vagyunk, hogy a tisztelt algyői polgártársak vagy pontatlanságuk, vagy kihívó, követelő magukviselésük miatt szolgáltattak okot arra, hogy a bérlettől elmozdittassanak.

A másik még súlyosabb vád, a melyet Novák József ellen emeltek, amely vádat sajnos, még a fővárosi ellenzéki lapok közül is többen átvettek a megyei ellenzéki lapokból, az, hogy Novák József 1888-ban mint a csongrádi árvízveszedelemhez kinevezett miniszteri biztos, Csongrád község határát elöntette az árral azért: mert nem a község határát: hanem Pallavicini örgről birtokát védelmezte és innen a vízvédelmi anyagokat és munkaerőt az örgről birtoka védelmére használta fel.

Ez a vád bennünket, mint csongrádiakat érdekel és éppen mint csongrádiakat vagyunk hivatva erről beszélni. Mi, akik Novák Józseffel együtt működünk, akik együtt áztunk és fáztunk esőben, viharban, éjjel nappal a városunkat és városunk határát védő gátakon, *mi tudjuk és mi mondhatjuk meg, hogy az a vád, mintha Novák József a Pallavicini örgről érdeke miatt Csongrád határát elöntette volna, egyszerűen nem igaz.*

A csongrádi határ veszedelmét a *vajhái gátszakadás okozta*. A vajhái gát az a része, amely az ugynevezett *«zöldállás»*-ra volt építve, rozsz karban volt; még hozzá a gátteste szikes földből épült, sőt az alap is szikes tartalmú föld volt. Ezt a gátat azzal a nagy vízzel szemben, a jó Istenen kívül senki meg nem védelmezhetette, dacára annak, hogy Novák József éjjelt nappallá tett, — dacára annak, hogy az összes munkaerő nagyrésztét és a védelmi anyagokat odaözpontosította, a gát elszakadt és arról az egész határt elöntötte a víz.

Mi, akik az árvíz elleni küzdelemben annak elejétől kezdve a végéig részt vettünk; akik Novák József erélyes és önzetlen működését láttuk, kimerjük mondani, hogy aki ebben a tekintetben Novák Józsefet gyanúsítja, az vagy rosszakaratból, vagy teljes tudatlanságból teszi. Azt hisszük, hogy elsősorban mi vagyunk illetékesek arra, hogy Novák József 1888-diki miniszteri biztos működését megbíráljuk, nem pedig azok, akik Novák József működését az elfogultság és a személyes bosszú szemüvegén keresztül bírálják.

Hiszen lehetünk mi Csongrád-megyében a politika terén egymással szemben ellenfelek, de a poli-

tikai küzdelmet ne vigyük át a közélet mezejére. Hiszen éppen ennek a vármegyének van legnagyobb szüksége a tartós békére, hogy kiheverje azokat a sebeket, melyeket az évek hosszú során tomboló féktelen demagógia ütött a társadalom testén.

Vessék le önök Hegyi Antal itt-hagyott örökét és nyujtsanak kezet a békés egyetértés és a társadalmi élet fejlesztésére!

UJDONSÁGOK.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 22-én tartja a havi rendes ülését, a vármegyeház kistermében.

— **Miklós nagyherceg Pusztaszeren.** Az orosz Romanov-dinasztia egyik legérdekesebb tagja, Miklós orosz nagyherceg, aki minden esztendőben eljön hazánkba, a Duna-Tisza közére, néhány nap óta ismét itt időzik, vármegyénkben, Pusztaszeren, mint Pallavicini Sándor örgróf szívesen látott vadászvendége. A nagyherceg f. hó 2-án délután, a fél 3 órai gyorsvonattal indult el Budapestről és este fél 6 órakor érkezett Kistelekre, ahol az örgróf neje: Szécsényi grófnő fogadta. A társaság az állomásról a pusztaszeri vadászkastélyba hajtatott, ahol már több főúri vadász várta. Másnap a kora reggeli órákban megkezdődött a nagy hajtóvadászat, melyet ezúttal az óriási kiterjedésű birtok legdélibb csucsán, Sándorfalva határában kezdték meg. Az orosz főherceg több napig lesz még a pusztaszeri kastély vendége.

— **Népgyűlés.** F. hó 8-án d. u. 3 órakor a városháza előtti téren nagy népgyűlés tartatik, melyen megvitatás elé kerül Csongrád plébánosának kijelölése, esetleg a plébániai javadalom kettéválasztása. A népgyűlés városunk szülötte, Boda János mellett hivatott egybe, mint amely első sorban hivatott arra, hogy megállapítsa, óhajtatását nyilvánítsa: ki legyen az ő lelki örök, e község plébánosa. A népgyűlés határozata elé érhető érdeklődéssel tekintünk.

— **Halálozás.** Súlyos csapás érte Forgó G. György polgártársunkat és nejét, f. hó 2-án Mariska leányka a polg. iskola II. osztályú növendéke jobb létre szenderült. A temetésen a nagyszámú rokonok, sok barátai és tisztelőin kívül a polgári leányiskola növendékei a tantestülettel az élen vettek részt. Növendék társai szeretetük jeléül koszorút helyeztek a ravatalra. A család a következő gyászjelentést adta ki: Forgó György és neje Szabó Erzsébet úgy a maguk, valamint gyermekeik Erzsike férj, Forgó Mátyásné, Juliska, Rozika, Valérka, Ágneska, Margitka és Imre, ugyszintén nagybátyja Szabó Sándor és az összes rokonok nevében mélyen megsomorodott szívvel jelentik felejtethetlen leányuknak, a jó testvérnek és jószívű rokonnak *Mariskának* folyó 1902. évi december hó 2-án, déli 12 órakor életének 14-ik évében hosszas és kínos szenvedés és a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült teteme folyó hó 4-én délelőtt 9 órakor fog a rom. kath. szertartás szerint az örök nyugalomnak átadatni. Az engesztelő szt. mise áldozat pedig ugyanaz nap reggeli 6 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatni. Csongrád, 1902. december hó 3-án. *Áldás emlékezetére!*

— **Kegyes adományok.** Az állami elemi iskolai ruházatlan szegény gyermekek segélyezésére két helyről juttattak az iskola igazgatójához pénzbeli adományt. Faragó Antalné úrnő és dr. Dékány Béla községi

főorvos úr 30—30 koronát. Ezen szép, humánus cselekedetért ez úton is hálás köszönetet mond a segélyben részesülő szegény tanulók nevében az állami elemi iskola *igazgatója*.

— **Járásjegyleti tanítói gyűlés.** A csongrádi járási tanító egyesület f. hó 8-án d. e. 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését a helybeli állami elemi iskola igazgatói termében.

— **Műkedvelői előadás.** A csongrádi iparos ifjak folyó hó 21-én az «Otthon Szálloda» nagytermében műkedvelői előadást tartanak. Ezuttal színre kerül *Géczy István-nak* — a népszínházban ma is repertoiron levő kitűnő népszínműve *«Az ördög mátkája»*. A próbák serényen folynak és előre mondhatjuk, hogy ezen kitűnő színmű szépségeit a derék ifjak kellően ki fogják tüntetni szép összejátékkal. Megjegyezzük még itt, hogy ezen társaság már több jó színművet adott elő igen szép sikerrel, mely reméljük most sem marad el.

— **Meleg étel az iskolás gyermekeknek.** Blázsik Mihály állami elemi isk. igazgató ismét növelni szándékozik egygyel azon üdvös alkotásainak számát, melyek 5 évi működése alatt egész sorozatot tesznek ki. Mint örömmel vesszük a hirt, arról akar gondoskodni, hogy azon szegény iskolás gyermekek, kik a déli szünetet az iskolában töltik s a szegénység miatt éheznek, egy-egy tányér meleg ételhez jussonak. Ugy tervezi, hogy ezek a gyermekek a központi iskolánál egy tanteremben gyűjtetnének össze s az iskolánál lakó szolgálóknak el őket étellel. Egy-egy tányér leves 3—4 krajczárnál többbe nem kerül s ezzel szemben megmérhetetlen lesz az az erkölcsi haszon, mely általa eléretik. Az ebéden résztvehetnek a tanyáról bejáró szülők gyermekei is csekély 3—4 krajczár napidijért. Az ehhez szükséges összeget társadalmi uton, adakozásból szándékozik összehozni. Az üdvös eszme támogatására mi is kérjük olvasóinkat.

— **Egy kántor erkölcsstelen cselekedete.** Kisteleken Nagy Pál kántor aljas támadást intézett egy tíz éves lányka ártatlansága ellen, úgy, hogy a fiatal teremtés most betegen fekszik szülei lakásán. Az erkölcsrabló kántor 58 koronát ígért a meggyalázt lányka anyjának, ha nem tesz ellene feljelentést, azonban az asszony jelentést tett a felháborító esetről a csendőrségnél s most már a szegedi kir. ügyészség is megindította a vizsgálatot az erkölcsstelen ember ellen.

— **Pályázat községjegyzői és segédjegyzői állásra.** A Horgos községben Dorner Béla hivatalyesztésre íteltetése folytán megüresedett községjegyzői és az ugyanott ujonnan rendszeresített segédjegyzői állásra hirdet pályázatot Herglöz István dr., a tiszáninneni járás főszolgabírója, f. hó 16-án délután 5 órakor lejáró határidővel, mely időn túl beérkező pályázatok figyelembe nem vétetnek. A kellően felszerelt pályázati kérvények a jelzett időre, a nevezett főszolgabíróhoz címzetten, Dorosmára küldendők be.

— **Tüzeset.** Nem mulik el hét, hogy községünk határában itt, vagy ott, tüzeset ne fordulna elő. Legutóbb november 30-án Neuschwender Lajos nagyréti földjén egy 15 öl hosszú szénakazal gyulladt ki és le is égett teljesen. A széna 560 koronára volt biztosítva. A csendőrség nyomozása folytán az derült ki — amennyiben a kazal közelében egy pástortűz helyét találták — hogy azt pásttor gyerekek vigyázatlanságból gyújtották fel. A tettes még ezideig nem került meg.

— **Dohány beváltás.** A dohány jövedéki felügyelőség a csongrádi beváltó körzet részére 1903. évi január hó 2-dikától január hó 19-ig tűzte ki az ezen kerületben a kincstár részére termelt dohányok beváltását. Dohány beváltó polgári biztossá Forgó Gergely csongrádi lakos nevezetett ki.

— **Hegyi páter a szökés előtt.** Csongrád község egykori réméről, Hegyi páterről jellemző apróságot mondott el a plébániának egyik meghitt embere. Ennek az embernek az elbeszélése után közli a Szentés és Vidéke, hogy Hegyi a szökést megelőző estén: október 3-án, ünnepies hangon így szólt az öt káplánhoz, vacsorázás közben:

— Én holnap elutazom Vácra, onnét pedig Szegedre megyek. Megbizom Medveczky urat, hogy addig a plébánia ügyeit vezesse.

Feltűnt a káplánoknak, hogy amíg Hegyi páter e szavakat mondta, folyton Simánéra bámult, aki sötétben, komoran nézett maga elé. Azonban ők egy árva szót sem feleltek a kategórikus kijelentésre, mert tudták, hogy a páternek szerfölött rossz napja volt s ilyenkor nem tanácsos vele kikötni. Az napon különben egy asszonyt is kidobott a parokhiából (miután fölpofozta, csupán azért, mert a szobába való belépés előtt — kopogtatni merészelt). Hegyi aztán kora hajnalban befogatott és Félegyházára kocsizott. Amikor leszállt a kocsiról, azt mondta a suhancz kocsisának:

— Lassan hajtsd a lovakat visszafelé, mert ha megtudom, hogy zavartad őket, agyon pofozlak, ha — visszajövök.

A lovak hazafelé menet elfutottak és tajtékosan mentek a parokhiára és a kocsis remegve gondolt a páter hazaérkezésére. Hegyi azonban nem érkezett vissza, aminek talán legjobban örült a kis kocsis, miután már nem volt ismeretlen előtte a galamblelkű páter hatalmas tenyere...

A szentesi lap hírének sokkal komolyabb lehetne, ha fogantatja volna a Hegyi országos köröztetéséről szóló hír, mely a következő:

A szegedi büntető bíróság elrendelte az Amerikába menekült Hegyi Antal volt csongrádi plébános körözését. Hogy a körözésnek fogantatja nem lesz, azt tudták már akkor, mielőtt a köröző-levél írásához hozzá fogtak volna. De hát a hivatalos formáságnak eleget kell tenni.

— **A Bulgáriába kivitt árúk számlái.** A kereskedelemügyi miniszter közölte a szegedi kereskedelmi és iparkamarával, hogy a bulgár pénzügyminiszter újabb rendelete értelmében minden Bulgáriába kivitt árú számlájának tartalmaznia kell: a kiállító gyáros, vagy kereskedő cég aláírását vagy pecsétjét, a csomagok számát, jegyét és nemét, továbbá az árú elegy és tiszta súlyát, az árú egységárát és mennyiségét az eladásnál szokásos mértékek szerint. A számla főösszege betűkben kiírandó és javítások csak akkor ismertetnek el, ha azok helyességét a kiállító aláírásával igazolja. A bulgár vámhivataloknál csakis ezen kellékeknek megfelelő számlák fognak hiteleseknek tekinteni. Megváltozott egyúttal a hamisított számlák bemutatására vonatkozó büntető eljárás és amennyiben ezentul a bulgár pénzügyminiszter minden egyes esetben az illető kereskedelmi és iparkamarával fogja közölni a hamisnak talált számlák adatait, hogy ezek az érdekelt cégeket a megtorló lépések megindítására figyelmeztessék.

Hölgyek öröme! Ezekre menő elismerő levél bizonyítja, hogy a legjobb szer a szépség ápolására az általam készített híres dr. Lehman-féle arczkenőcs. Egy téglgyely ára 1 korona, hozzávaló szappan 80 fillér. Poudre 1 doboz 1 korona. Csak

nevem és arczképpemmel ellátott téglgyelyt kérjünk és fogadjunk el! Kérem egy próbarendelményt tenni. Gyarmati Emil városi gyógyszerésztára a Szent-Háromság-hoz Baján. Viszonteladók nagy kedvezményben részesülnek. 1-20

Ingyenes díszmű ajándék. Aki e címet olvassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebből, Budapestről kél szárnra e hír. A Pesti Napló Magyarországnak e legrégibb, pártoktól és klikkektől teljesen független, szabadelvű és szókimondó napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándékol adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötést, remek illusztrációkkal díszített Zichy Mihály albumot. É valóban érdekes és nagy irodalmi becsesel bíró művet — melynek az Athenaeum kiadásában megjelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti napló új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékol megkapja a Pesti Napló mindenállandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Anyakönyvi bejegyzések.

1902. nov. 29-től decz. 6-ig.

Születések:

Vári Mária Anna, Dósa Imre, Vácsi Mihály, Dudás Julianna, Lovas Anna Révész István, Eke Francziska, Eke Lajos, Bárdos András, Tóth Gergely, Varga fiú halva született, Szántai Kis Lajos, Donka Sándor, Bakai Ferencz, Szabó Irén, Sinkó János András, Kovács István, Nagy Etel, Tari András.

Halálozások:

Majoresik József 66 éves tüdőgümőkór, Horvát Erzsébet 14 hónapos bélhurút, Varga fiú halva született, Kádár István 4 éves sárgaság, Vig János 5 hónapos rágógörcs, Forgó Mária 14 éves tüdőgümőkór, Makai Francziska 20 hónapos fejletlenség, Heintzel Lajos 71 éves bélhurút.

IRODALOM.

A divat.

— A «Divat Ujság»-ból. —

Küszöbön a karácsony, az édes, titokzatos est a maga kedves meglepetéseivel. Mindenkinek, apának, anyának abban fő a feje, mivel lepje meg szeretettjét, mivel tegye emlékezetessé a szent estét. Nos, a *Divat Ujság* most megjelent száma okos és jó tanácsos látja el azt, aki a maga kezemunkájával kívánja kedvessé tenni a karácsonyt. Nyolcz nagy oldalon ugyanis nemcsak az asszonyok divatjáról számol be, hanem számot vetve a család minden tagjával, kedves, érdekes és nem mindennapi meglepetés szerzésére tanítja az olvasóját. A gyerekek számára való kis-kabát, sapka, fiatal leány esti és nappali öltözéke, a családfőnek szánt sipka, hálóköpeny és más egyéb hasznos dolog nem hiányzik a *Divat Ujság* hasábjairól, amely azonban nem feledkezik meg tulajdonképpen hivatásáról sem, amennyiben olvasóinak bemutatja a farsang divatját is. Szébbnél-szebb, könnyű és olcsó toalett sokasága tartkítja a lapot. Az ujság, úgy látszik, nem csak a divattal foglalkozik, hanem, nagyon okosan, egyúttal arra is megtanítja az olvasóját, hogy ruháját miképp készítheti el olcsón, jól és takarosan. Szemléltető képei utbaigazítják a járatlant is és aki e magyarázatból nem okosodik ki, az a *szabásmintái* tájékoztató fölvilágosítása nyomán föltétlenül el tud igazodni a szabómesterség nehéz tudományában. *Színes divatképén* a kelme, a szövet színének a hatását kívánja az öltözéken bemutatni a *Divat Ujság*, hogy ez mennyire sikerült dolog, bizonyítja az is, hogy a divat labirintusában utat nem találó magyarázó asszony akárhányszor ennek a nyomán indul és úgy, abból a szövegből varratja meg a ruháját. Minden jóra való háziasszonynak a legnagyobb büszkesége az, hogy az arra való helyeket a maga kezemunkájával ékesítse. Erről is gondoskodik a *Divat Ujság*. *Kézimunka-mellék-*

letén, négy nagy oldal, remeknél remekebb kézimunkák sokasága váltakozik, de mind-egyik azt a célt szolgálva, hogy a mikor készítője kedves dolgot akar eszközölni, az egyúttal sok pénzébe se kerüljön.

A *Divat Ujság* minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: *negyedévre*, postán való szétküldéssel, *két korona husz fillér*. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A *Divat Ujság* kiadóhivatala Budapesten, VIII., a Rökk Szilárd-utca 4. számú házában van.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Halászlati bérlet.

Nagyméltóságú gróf Károlyi Sándor úr tulajdonát képező, ugynevezett serház-zugi tiszai holt mederbeni halászlati jog 1903. évi január 1-től 3 — esetleg 6 évre haszonbérbe adatik.

Bővebb felvilágosítást nyujt Felgyön

az urad. tisztartóság.

4 darab

„Csongrád és Vidéke“ takarékpénztári részvény a mai becsértékért akár szelvénynyel, akár anélkül **ELADÓ.** Bővebb felvilágosítást nyujt **Weisz Márk könyvkereskedő.**

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.

A *Pesti Napló*, amely eddigél Madách *Ember tragédiáját*, Arany *balladát* Zichy Mihály képeivel, Katona József *Bánk bánját*, Kistaludy Sándor *Himfy szerelmét* remek albuma foglalva, és legutoljára a *Költők Albumát* adta olvasóinak karácsonyi ajándékol, az idén az eddigénél is nagyobb szabású, diszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvpiacra is ritkaság számba menő díszművet, a **Zichy Mihály Albumot** szánta olvasóinak karácsonyi ajándékol.

Zichy Mihály képeinek válogatott, impozáns albuma foglalt gyűjteményét a *Költők Albumánál* nagyobb és diszesebb alakban.

Zichy Mihály világhírű művészi teremtésének **legszebb festményeit és rajzait** foglalja legjavát, amelyek mindegyikéhez ez a **negyven műlapon, tegikiválóbb esztétikusaink és műbrátóink** írnak szövegmagyarázatot. A valóban remek kiviteli műlapoknak egy része **gyönyörű szimnyomású** lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyar-díszműben.

A negyven pompás műlapot, a kisérő szöveget és **Zichy Mihály egyéniségének és változatos életpályájának regényes rajzát**, valamint Zichy rajza **gazdag bekötési tábla** foglalja gyönyörű után készült **disz es** kötetbe.

A *Pesti Napló* e nagyszabású díszművét az Athenaeum állítja ki. A **Zichy Mihály Albumot**, amelynek ára az Athenaeum **eredeti kiadásában 90 korona**, a «Pesti Napló» új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékol megkapja a **Pesti Napló** minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az előfizetők is, akik egész éven át félnegyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Özv. Fodor Istvánné

Templom-utca 11 számú háza eladó vagy pedig haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet a tulajdonossal az áll. polg. leányiskola épületében.

7657/1902. sz.

Pályázati hirdetmény.

Csongrád nagyközségben lemondás folytán megüresedett negyedik jegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen évi 1400 korona fizetés és szabályrendeletileg megállapított mellékjövödelem élvezetével egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 6. — illetve az 1900. évi XX. t. cz. 3. §-ában előirt képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal, valamint erkölcsi magaviseletüket feltüntető bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket hozzám ez évi december hó 20-ik napjának délután 5 órájáig nyújtják be.

A választás Csongrád község közházánál folyó évi december hó 22-én délelőtt 10 óraker fog megejtetni.

Csongrád, 1902. december hó 1.

Tasnády Imre
főszolgabíró.

Öngyilkosság,

tönkrejutás fenyegeti azt az embert, aki gyakori főfájásban szenved s baját nem gyógyítja kellő módon. Az ilyen szerencsétlen, izgatott lelkiállapotában önmagával és a világgal is meghasonlik. Akinek a **feje fáj**, vegye meg sürgősen a legbiztosabb szert, a **Fortuna Migrain pasztillát**, melyből 1 drb 30 fillér, 12 drb 2 korona 80 fillér. Kapható: **Schubert Arnold** Fortuna gyógytárában Budapest, VII. Csengery- és Dob-utca sarkán. — Csomagolás nem számítatik! —

SZÓLÓOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen fesszült árákon. Oltványok ezre 90-100 ft. Mindenik a legkiválóbb bor- és csomótelekből, fajtisztán, teljes jóállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felel, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összegét hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az én kőtséggel hazához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKÉBITÉS.

Gleditsia csemeték és magvak.

Orvosi és ipari, igen gyorsan leendő sárga színű, az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csokely kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem halhatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen károsmentesek. Minden rendelkezéshez rajzokat mellékeltem. Bővebb tájékoztatás végett szíves leányomat díszes ábrákban ingyen és bérmentve küldetek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzőben kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapra tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát használni ne forlitanák, városban, falun, pusztán, gazdaság vagy szőlőesztendőnél egyaránt. Így még azoknak is érdekesen áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közömbös foglalatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Kötelező, orvosi védelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyészése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Cím: **Erményi Első Szőlőoltvány-Telep, Nagy-Háza u. n. Szőlőhid.**

Csongrádvármegye tiszántúli járás főszolgabírájától.
8271/1902. sz.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye tiszántúli járásába kebeleztet Mindszent nagyközségben nyugdíjazás folytán megüresedett közigazgatási, illetve az esetleg üresedésbe jövő adóügyi jegyzői állásra pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik a szóban forgó jegyzői állások bármelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabályszerű módon fölszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi december hó 26-án d. u. 5 óráig bezárólag annál is inkább benyújtják, mert a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A kérdéses jegyzői állások javadalma 900 korona törzsfizetés; a jegyzői földek haszonbér-jövedelmének megváltása címén évi 700 korona, s természetbeni lakás, illetve 300 korona laktér, valamint a magán munkálatok végzéseért szabályrendeletileg megállapított díjak szedhetőségének joga.

A természetben való lakás egyelőre a helyben működő adóügyi jegyzőt illeti meg.

A jegyzőválasztás Mindszent község képviselő testületének folyó évi december hó 27-én d. e. 10 óraker kezdődő közgyűlésén fog megejtetni.

Mindszenten, 1902. december hó 1-én.

Tary István
főszolgabíró.

Czimbalom,

hegedű, fuyola, vagy bármily nemű hangszer tanítását — kotta szerint, vagy annélkül — elvállalom.

A tandíj havonként 10 korona, az órák száma hetenként három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért.

Lakás II. ker. Szarvas-utca 18. szám

Tisztelettel

SERESS ANTAL
a helybeli gyermekzenekar karnagya.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes ízű
KAISER-féle
mell-bonbont.
2740 közjegyzői okirat,
amely arról tanús-
kodik, hogy biztos
gyógyulása a **köhögés, rekedtség,**
hurut és elnyálkásodásnak.
Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér.
Kapható Ungváry József gyógyszer-tárában
Csongrádon.

Óh jaj! Köhögés rekedtség és elnyálkásodás,
ellen gyors és biztos hatásúak
Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő
ízűek.
Doboz 1 korona és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.
Fő- és szétküldési raktár:
„NADOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.
Éljen! Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszer-tárában.

Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára
réz-, fa-, fuvó- és vonós hangszerekben.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös
és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója
Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetok,
trombiták, czimbalmok.
Általán konstruált **TÁROGATÓK** 30 frttól feljebb
iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb elpusztíthatatlan hangokkal. **Különlegesség:** acél-
hangú hangverseny-harmonikák, saját minták.

Teljes zenekar felszerelések
a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.
Képes árjegyzékek
és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonikumokról, c) harmonikákról
ingyen és bérmentve.